

# 用心办实事，聚力谋发展

## 大村镇后尹家沟村第一书记魏世洲强党建聚民心，让村庄旧貌换新颜



□本报记者 梁玉鹏

后尹家沟村位于大村镇东北15公里处，地处山岭，自然环境优美。村庄现有242户、748口人，耕地面积1420亩，山林地1350亩，有400多亩茶田。2020年5月，魏世洲作为“第一书记”来到尹家沟村，积极发挥自身优势，整合帮扶资源，制定帮扶计划，从强党建聚民心，到解难题谋发展，使村庄旧貌换新颜，开创了乡村振兴新局面。



魏世洲(左)入户走访群众。

### 用好活用“党建+”工作做到心坎里

魏世洲来到后尹家沟后，积极发挥党建引领作用，结合后尹家沟村实际，紧紧围绕“抓党建、强基础、促发展”的总体思路，分类施策，丰富拓展“党建+”的内容，探索“党建+”的方式。通过宣传党的方针政策、落实政府的中心工作、听取村民群众建议等方式，有效畅通民意表达机制；推行“党建+村民说事”，收集居民反映的诉求，按照“说事、理事、议事、评事、查事、办事”六个步骤，及时处理村民诉求。

“做好帮扶工作，必须建立干部与群众之间的良好关系，关键是要抓住老百姓的心。”魏世洲说，要积极践行乡村振兴“优服务”工作要求，通过畅通群众工作渠道，拉近与村民的距离，打通为民服务的“最后一公里”。三夏时节，麦子成熟，他积极帮助村民协调麦子收割机；端午佳节之际，他协同镇治理中心工作人员开展“帮扶献爱心 飘香粽情”庆端午包粽子活动，将包好的粽子送给村里的村民。魏世洲通过开展“人心坎”式服务，帮助村民解决实际困难，拉近了和村民之间的距离。

### 基础设施大提升 党员群众心气顺

对于后尹家沟村村民来说，村南面的小路一直是让他们头疼的问题。“这条路之前特别窄，汽车都过不来，尤其是到了雨天，泥泞难行。”村民王教平说道。魏世洲在日常入户走访时，从村民那里了解到这一情况，便将修整道路作为后尹家沟村工作的重中之重，最终通过多方沟通协调，引入了社会力量，打通了村里的“问题路”，也打通了村民的“心路”。

除了修整道路之外，村级活动场所是巩固基层组织建设、活跃农民文化生活的重要平台。“我来到村子后，发现村两委办公室由于年久失修，门窗损坏严重，桌椅等办公物品也有不同程度的破损。”魏世洲介绍，他积极协调派出单位对该村办公室和文化广场分别进行了修缮和硬化，还完成了办公室窗户、门的更换修整工作，整个办公环境和村民娱乐场所都有了很大的改观。乡村工作队努力将村委会办公场所打造成了集办公会议室、党组织活动室、党员群众教育培训室和村民文化娱乐室为一体的综合阵地，全面提升服务党员群众的硬件水平。

### 生态宜居谋发展 乡村振兴加速跑

从“村容整洁”到“生态宜居”，生态振兴给农村带来了巨大的发展机遇。魏世洲意识到后尹家沟村的生态绿色文章还没有做足，得天独厚的生态优势也没有发挥出来，他便下定决心要通过实施乡村振兴战略，发挥后尹家沟村先天的农业优势，提升绿水青山的“颜值”，力争在农业生态保护上站排头，做大做强农业文旅项目，打造最优的生态振兴示范点，吸引更多游客到后尹家沟村观光旅游，体验乡村生活。

魏世洲经过实地调研后认为，后尹家沟村山水秀丽，环境优美，具有得天独厚的发展健康颐养的生态资源优势。他主动对接青岛浓香山茶有限公司，引进了投资6000万元的仙人泉颐养中心。该产业项目的引进，带动了后尹家沟村的发展，促进了村民的就业，实现了村集体和村民的增产增收，村民的腰包鼓了，腰杆直了，生活幸福指数提高了，村庄也焕发出了新的生机与活力。

“下一步，我将结合本村发展实际，加大招商投资力度，推动党建联建，切实把好事办好，把实事办好，办到群众心坎上。”魏世洲说。

# 农村改厕，改出文明新生活

## 大场镇不断强化改厕后续管护，使农村环境更加整洁卫生

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 “我们村改厕以来整体环境比以前整洁干净多了，在家上厕所也卫生了，如果厕所粪水满了或者是厕所所有损坏了，按照镇上发的‘明白纸’打一个电话，一两天就有人过来抽运维修了，再也不用担心坏了没人管，满了没人抽的问题了，而且抽运政府还给补贴，第一次免费第二次半价，为我们老百姓提供了很大的方便。”大场镇凤凰墩村党委书记丁相伟说道。

记者从大场镇了解到，2013年至2021年全镇享受各级财政的农村改厕为13278座，其中2019年至2021年镇街出资新建厕所685座。通过不断完善工作机制、严把质量关和建立健全长效机制等主要做法，农村改厕工作取得了显著成效，农村基本卫生条件得到明显改善。

大场镇政府高度重视农村改厕及

后续管护工作，成立了以镇主要领导主抓的工作领导小组，下设农村改厕专项办公室，每季度及时召开农村改厕规范升级和后续管护长效机制工作会议，及时将省、市会议要求及文件精神传达到各改厕村，层层压实责任。其次，制定了《大场镇农村改厕规范升级和后续管护长效机制工作方案》，将抽运、维修方法步骤进行明确。同时，针对改厕技术等先后组织管护公司、村管户员举办培训班3期，提高改厕和管护相关人员能力，高质量推进改厕工作开展。

为确保改厕质量，打造质量过硬工程，制定了《大场镇农村改厕质量管理制度》，从加强质量过程管控、加强档案管理和加强工作监督等方面，对改厕维修施工、验收等提出明确质量管理要求。

农村改厕工作三分建，七分管。为加强建管无缝衔接，大场镇及时出

台《大场镇农村改厕规范升级和后续管护长效机制工作方案》，建立起农村改厕后续管护有制度、有标准、有队伍、有资金和有监督的“五有”长效机制。与此同时，为了达到粪液的有效利用，通过与苗木培育、果品种植、有机农作物种植企业对接，实现发酵有机粪肥的资源化利用，去年与三个村签订了农村粪液资源化利用协议书。

经过多年的不懈努力，大场镇农村厕所覆盖率大幅提高。截至2021年底共计完成农村户厕改造13278座，无害化卫生厕所覆盖率达到91%。据了解，通过对粪污实施无害化处理，可有效杀灭粪便中的细菌、寄生虫卵，从源头上预防控制疾病的发生，降低对土壤和水源的污染，节约肥料等费用支出；通过厕所改造，帮助群众改变了不良卫生习惯，农村居住环境更加整洁卫生，农村生态环境大幅改善。

## 长江路街道

### 普法执法双促进 垃圾分类见实效

□记者 丁霞 通讯员 丁鑫 报道

本报讯 为进一步提升辖区生活垃圾分类质量，长江路街道生活垃圾分类办公室联合综合行政执法中队组成联合行动小组开展“执法进社区”活动，“执法”与“普法”相结合，进一步引导居民正确进行垃圾分类。

联合行动小组集中对40个社区300余个物业小区逐步开展生活垃圾分类专项执法行动，实现了由“普法宣传”和“桶边执法”的结合。执法人员对垃圾分类工作进行现场督导，实地检查垃圾收集点、垃圾分类基础设施及配套设施的维护管理情况；垃圾分类指导员现场指导居民进行垃圾投放，重点对垃圾分类收运及分类质量进行检查。

下一步，长江路街道将常态化开展垃圾分类活动，助力各小区形成自觉良好的垃圾分类习惯。

## 琅琊镇

### 义务栽植白玉兰 小区环境美起来

□记者 梁玉鹏 通讯员 刘鑫茹 报道

本报讯 近日，琅琊镇社会治理中心联合镇农业农村中心组织开展义务植树活动。活动一经发出，网格员们纷纷踊跃报名，最终选定在镇驻地的大光秀竹亭小区开展此次植树活动。

据悉，为美化小区环境，本次植树活动要在小区内种植60棵白玉兰树，按照提前安排好的分工，网格员们两两合作，将树苗运送到植树区域，网格员和志愿者们挥舞着铁锹在平整的土地上挖出一个一个树坑，然后将树苗放置在树坑后扶好，拿起铁锹将土一下一下地填回，再给栽好的树苗浇上水，大家相互配合，忙得不亦乐乎。

刚开始，几位初次参与植树活动的志愿者干得十分生疏，网格员们见状，立即上前教学。经过一个多小时，60棵白玉兰树成功在此“安家落户”。

## 辛安街道

### 参观红色教育基地 传承革命奋斗精神

□记者 梁玉鹏 通讯员 尹建筑 刁泽录 报道

本报讯 为激励广大党员干事的创业激情，不断增强支部党建的凝聚力和战斗力，近日，辛安街道综合行政执法中队党支部组织支部党员20余人赴杨家山里红色革命教育基地开展主题教育活动。

在教育基地宣誓墙前，全体党员面对党旗，重温入党誓词，郑重表达了对党的热爱与忠诚。随后，在讲解员的带领下，党员们参观了杨家山里抗日战争展厅，感受了老一辈革命家的精神风范。

参观结束后，党员们纷纷表示，要从党的光辉历程、优良传统中汲取力量，传承好红色革命精神。在下一步工作中，要立足本职岗位，以实际行动为民服务，为党的事业贡献力量。